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1
Combien​ ​de​ ​doses​ ​d’eau​ ​doivent-ils​ ​prévoir​ ​
pour​ ​que​ ​la​ ​balance​ ​s’équilibre?
La​ ​pesée
T
out​ ​scientifique​ ​se​ ​doit​ ​d’être​ ​précis​ ​!​ ​Ainsi,​ ​lorsque​ ​
monsieur​ ​Albert​ ​entreprend​ ​avec​ ​son​ ​ami​ ​Leó​ ​ses​ ​
expériences​ ​sur​ ​le​ ​réfrigérateur​ ​à​ ​absorption​ ​de​ ​gaz,​ ​les​ ​
deux​ ​hommes​ ​prennent​ ​soin​ ​de​ ​peser​ ​chaque​ ​ingrédient​ ​avant​ ​
chaque​ ​expérience.​ ​Ils​ ​font​ ​en​ ​sorte​ ​qu’une​ ​dose​ ​de​ ​solution​ ​salée​ ​
corresponde​ ​à​ ​la​ ​masse​ ​de​ ​deux​ ​doses​ ​d’eau​ ​et​ ​d’une​ ​d’ammoniac.​ ​
Si​ ​leurs​ ​mesures​ ​sont​ ​exactes,​ ​ils​ ​peuvent​ ​ensuite​ ​constater​ ​que​ ​la​ ​
masse​ ​de​ ​quatre​ ​doses​ ​d’eau​ ​et​ ​d’une​ ​dose​ ​de​ ​solution​ ​salée​ ​est​ ​égale​ ​
à​ ​celle​ ​de​ ​quatre​ ​doses​ ​d’ammoniac.​ ​En​ ​poursuivant​ ​les​ ​pesées,​ ​ils​ ​
posent​ ​sur​ ​un​ ​premier​ ​plateau​ ​une​ ​dose​ ​de​ ​solution​ ​salée​ ​et​ ​une​ ​
dose​ ​d’ammoniac...
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2
Pouvez-vous​ ​dire​ ​qui​ ​a​ ​un​ ​poisson?
L
a​ ​rumeur​ ​voudrait​ ​qu’Albert​ ​Einstein​ ​soit​ ​l’auteur​ ​de​ ​la​ ​
fameuse​ ​«énigme​ ​des​ ​cinq​ ​maisons»,​ ​plus​ ​communément​ ​
appelée​ ​intégramme.​ ​Munissez-vous​ ​donc​ ​d’un​ ​crayon​ ​et​ ​
tentez​ ​de​ ​résoudre​ ​celui​ ​que​ ​vous​ ​propose​ ​le​ ​célèbre​ ​scientiﬁque.
1​ ​-​ ​Le​ ​Britannique​ ​habite​ ​la​ ​maison​ ​rouge.
2​ ​-​ ​Celui​ ​qui​ ​vit​ ​dans​ ​la​ ​maison​ ​du​ ​milieu​ ​boit​ ​du​ ​lait.
3​ ​-​ ​Le​ ​Danois​ ​boit​ ​du​ ​thé.
4​ ​-​ ​Le​ ​Suédois​ ​a​ ​des​ ​chiens.
5​ ​-​ ​Le​ ​propriétaire​ ​de​ ​la​ ​maison​ ​verte​ ​boit​ ​du​ ​café.
6​ ​-​ ​Le​ ​Norvégien​ ​habite​ ​dans​ ​la​ ​première​ ​maison.
7​ ​-​ ​Le​ ​fumeur​ ​de​ ​Blend​ ​vit​ ​à​ ​côté​ ​de​ ​la​ ​maison​ ​au​ ​chat.
8​ ​-​ ​La​ ​personne​ ​qui​ ​fume​ ​des​ ​Pall​ ​Mall​ ​a​ ​un​ ​oiseau.
9​ ​-​ ​Celui​ ​qui​ ​fume​ ​des​ ​Bluemaster​ ​apprécie​ ​la​ ​bière.
10​ ​-​ ​Celui​ ​qui​ ​habite​ ​la​ ​maison​ ​jaune​ ​fume​ ​des​ ​Dunhill.
11​ ​-​ ​L’Allemand​ ​fume​ ​des​ ​Prince.
12​ ​-​ ​Le​ ​Norvégien​ ​vit​ ​juste​ ​à​ ​côté​ ​de​ ​la​ ​maison​ ​bleue.
13​ ​-​ ​La​ ​maison​ ​verte​ ​est​ ​juste​ ​à​ ​gauche​ ​de​ ​la​ ​blanche.
14​ ​-​ ​Le​ ​cavalier​ ​est​ ​le​ ​voisin​ ​du​ ​fumeur​ ​de​ ​Dunhill.
15​ ​-​ ​Le​ ​fumeur​ ​de​ ​Blend​ ​a​ ​un​ ​voisin​ ​qui​ ​boit​ ​de​ ​l’eau.
L’énigme​ ​d’Albert
9
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3
Qui​ ​est​ ​cette​ ​personne​ ​
pour​ ​le​ ​physicien​ ​?
A
lbert​ ​Einstein​ ​épousa​ ​en​ ​secondes​ ​noces​ ​sa​ ​cousine​ ​
Elsa.​ ​Et​ ​lorsqu’un​ ​confrère​ ​lui​ ​présenta​ ​un​ ​admirateur,​ ​il​ ​
s’aperçut​ ​que,​ ​cette​ ​fois​ ​encore,​ ​il​ ​avait​ ​un​ ​lien​ ​de​ ​parenté​ ​
avec​ ​la​ ​personne​ ​en​ ​question:​ ​c’est​ ​le​ ​ﬁls​ ​de​ ​la​ ​femme​ ​du​ ​ﬁls​ ​du​ ​
père​ ​de​ ​sa​ ​mère.
Le​ ​monde​ ​est​ ​petit
10
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4
D’après​ ​vous,​ ​
quel​ ​jour​ ​a​ ​eu​ ​lieu​ ​cette​ ​découverte​ ​?
E
n​ ​collaboration​ ​avec​ ​deux​ ​autres​ ​physiciens,​ ​Albert​ ​Einstein​ ​
vient​ ​de​ ​faire​ ​une​ ​découverte​ ​de​ ​la​ ​plus​ ​haute​ ​importance.​ ​
Ensemble,​ ​ils​ ​se​ ​félicitent​ ​d’une​ ​telle​ ​avancée.​ ​Cette​ ​scène​ ​
​ ​se​ ​passe​ ​trois​ ​jours​ ​avant​ ​la​ ​veille​ ​du​ ​jour​ ​qui​ ​suit​ ​jeudi.
Le​ ​jour​ ​J
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5
Sur​ ​quel​ ​schéma​ ​le​ ​neutron​ ​
est-il​ ​entré​ ​en​ ​collision​ ​avec​ ​trois​ ​atomes​ ​?
P
our​ ​réaliser​ ​une​ ​ﬁssion​ ​nucléaire,​ ​il​ ​faut​ ​projeter​ ​un​ ​neutron​ ​
sur​ ​un​ ​atome​ ​aﬁn​ ​de​ ​le​ ​casser.​ ​Au​ ​cours​ ​de​ ​cette​ ​ﬁssion,​ ​
l’atome​ ​se​ ​divise​ ​pour​ ​en​ ​former​ ​deux​ ​plus​ ​petits​ ​et​ ​projette​ ​
quelques​ ​neutrons.​ ​Ces​ ​derniers​ ​peuvent​ ​alors​ ​entrer​ ​en​ ​collision​ ​
avec​ ​de​ ​nouveaux​ ​atomes,​ ​provoquant​ ​ainsi​ ​une​ ​réaction​ ​en​ ​chaîne.
De​ ​plus,​ ​la​ ​ﬁssion​ ​d’un​ ​atome​ ​libère​ ​une​ ​prodigieuse​ ​quantité​ ​
d’énergie​ ​qui​ ​est​ ​égale​ ​au​ ​produit​ ​de​ ​la​ ​masse​ ​par​ ​le​ ​carré​ ​de​ ​la​ ​
vitesse​ ​de​ ​la​ ​lumière​ ​–​ ​autrement​ ​dit​ ​E​ ​=​ ​mc
2
.
E=mc
2
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6
Comment​ ​va-t-il​ ​procéder​ ​
en​ ​une​ ​seule​ ​pesée​ ​?
P
our​ ​valider​ ​ses​ ​hypothèses,​ ​Albert​ ​
Einstein​ ​doit​ ​obligatoirement​ ​passer​ ​par​ ​
l’étape​ ​incontournable​ ​de​ ​l’expérience.​ ​
Cependant,​ ​il​ ​ne​ ​pourra​ ​malheureusement​ ​
jamais​ ​vérifier​ ​lui-même​ ​la​ ​relativité​ ​
générale.​ ​C’est​ ​Arthur​ ​Eddington​ ​qui,​ ​en​ ​
1919,​ ​réalise​ ​la​ ​mesure​ ​de​ ​la​ ​déviation​ ​
des​ ​rayons​ ​X​ ​et​ ​confirme​ ​alors​ ​sa​ ​
théorie.​ ​C’est​ ​avec​ ​cette​ ​expérience​ ​
qu’Albert​ ​Einstein​ ​devient​ ​célèbre​ ​du​ ​
jour​ ​au​ ​lendemain.​ ​
Pour​ ​sa​ ​prochaine​ ​démonstration,​ ​
​ ​
le​ ​scientiﬁque​ ​dispose​ ​de​ ​trois​ ​minerais.​ ​
Deux​ ​d’entre​ ​eux​ ​sont​ ​radioactifs​ ​et​ ​
pèsent​ ​exactement​ ​le​ ​même​ ​poids.​ ​Ils​ ​
sont​ ​chacun​ ​légèrement​ ​plus​ ​légers​ ​que​ ​
celui​ ​qui​ ​ne​ ​produit​ ​aucune​ ​radioactivité.​ ​
Le​ ​scientiﬁque​ ​prend​ ​alors​ ​une​ ​balance​ ​à​ ​deux​ ​plateaux​ ​
​ ​
pour​ ​pouvoir​ ​isoler​ ​les​ ​deux​ ​minerais​ ​radioactifs.
Drôle​ ​d’expérience
13
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7
Quel​ ​mot​ ​correspond​ ​
à​ ​la​ ​description​ ​griffonnée​ ​
sur​ ​cette​ ​page​ ​de​ ​carnet?
D
ans​ ​sa​ ​théorie​ ​de​ ​la​ ​relativité​ ​générale,​ ​Einstein​ ​décrit​ ​le​ ​
comportement​ ​du​ ​champ​ ​de​ ​gravitation.​ ​C’est​ ​précisément​ ​
cette​ ​description​ ​qui​ ​est​ ​à​ ​la​ ​base​ ​de​ ​la​ ​physique​ ​moderne.​ ​
La​ ​description
Toujours​ ​
​ ​

​ ​

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8
Quelle​ ​heure​ ​est-il​ ​au​ ​troisième​ ​coup​ ​?
E
n​ ​1905,​ ​Albert​ ​Einstein​ ​publie​ ​quatre​ ​articles​ ​dans​ ​une​ ​
revue​ ​scientiﬁque.​ ​Sa​ ​vision​ ​révolutionnaire​ ​de​ ​la​ ​physique​ ​
sur​ ​les​ ​notions​ ​que​ ​sont​ ​l’espace​ ​et​ ​le​ ​temps​ ​bouscule​ ​autant​ ​
la​ ​physique​ ​théorique​ ​que​ ​ses​ ​applications​ ​pratiques.
Dans​ ​la​ ​bibliothèque​ ​réservée​ ​aux​ ​étudiants​ ​de​ ​l’université,​ ​
la​ ​pendule​ ​sonne​ ​autant​ ​de​ ​coups​ ​que​ ​l’heure​ ​indiquée​ ​par​ ​les​ ​
aiguilles:​ ​trois​ ​coups​ ​à​ ​3​ ​heures,​ ​sept​ ​coups​ ​à​ ​7​ ​heures...​ ​En​ ​plus​ ​de​ ​
sonner​ ​chaque​ ​heure,​ ​elle​ ​sonne​ ​également​ ​un​ ​coup​ ​chaque​ ​demi-
heure.​ ​Plongé​ ​dans​ ​sa​ ​lecture,​ ​un​ ​étudiant​ ​entend​ ​la​ ​pendule​ ​sonner​ ​
trois​ ​fois​ ​un​ ​coup,​ ​à​ ​chaque​ ​fois​ ​avec​ ​une​ ​demi-heure​ ​d’intervalle.​ ​
Sans​ ​regarder​ ​l’heure,​ ​il​ ​sait​ ​qu’il​ ​est​ ​temps​ ​pour​ ​lui​ ​de​ ​partir.​ ​
La​ ​notion​ ​de​ ​temps
15
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9
Comment​ ​sont​ ​placés​ ​les​ ​scientifiques?​ ​
E
n​ ​tant​ ​que​ ​physicien​ ​reconnu​ ​par​ ​ses​ ​pairs,​ ​Albert​ ​Einstein​ ​
est​ ​tout​ ​naturellement​ ​invité​ ​au​ ​congrès​ ​Solvay,​ ​en​ ​Belgique,​ ​
qui​ ​rassemble​ ​les​ ​scientiﬁques​ ​les​ ​plus​ ​réputés.​ ​C’est​ ​
l’occasion​ ​pour​ ​chacun​ ​d’entre​ ​eux​ ​de​ ​faire​ ​de​ ​nouvelles​ ​rencontres.
Les​ ​cinq​ ​invités​ ​prennent​ ​place​ ​sur​ ​la​ ​scène​ ​et​ ​s’assoient​ ​face​ ​au​ ​
public,​ ​les​ ​uns​ ​à​ ​côté​ ​des​ ​autres.​ ​Le​ ​deuxième​ ​en​ ​partant​ ​de​ ​la​ ​
gauche​ ​fait​ ​les​ ​présentations:​ ​«​ ​Albert​ ​et​ ​Marie​ ​ne​ ​sont​ ​pas​ ​à​ ​côté​ ​
de​ ​Boris.​ ​Max​ ​n’a​ ​personne​ ​à​ ​sa​ ​droite.​ ​Paul​ ​est​ ​entre​ ​Boris​ ​et​ ​Marie.​ ​
Je​ ​suis​ ​Boris.»
Le​ ​congrès
16
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10
À​ ​quelle​ ​heure​ ​va-t-il​ ​proposer​ ​
à​ ​son​ ​étudiant​ ​de​ ​venir​ ​?
M
ême​ ​si​ ​le​ ​professeur​ ​d’université​ ​est​ ​très​ ​occupé,​ ​il​ ​reste​ ​
malgré​ ​tout​ ​toujours​ ​disponible​ ​pour​ ​ses​ ​étudiants​ ​qui​ ​
n’hésitent​ ​pas​ ​à​ ​le​ ​solliciter.​ ​
Le​ ​jeune​ ​Léo​ ​sollicite​ ​un​ ​rendez-vous.​ ​Le​ ​professeur​ ​regarde​ ​son​ ​
agenda​ ​et​ ​lui​ ​répond​ ​qu’il​ ​a​ ​prévu​ ​de​ ​voir​ ​Elsa​ ​à​ ​16h,​ ​Linus​ ​à​ ​17h,​ ​
puis​ ​Stephen​ ​à​ ​19h.​ ​
Dans​ ​l’attente
17
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11
Quelle​ ​pensée​ ​figurait​ ​sur​ ​ce​ ​tableau?
L
’équation​ ​E=mc
2
​ ​écrite​ ​à​ ​la​ ​craie​ ​correspond​ ​à​ ​la​ ​formule​ ​
d’équivalence​ ​entre​ ​la​ ​masse​ ​et​ ​l’énergie.​ ​Elle​ ​a​ ​été​ ​rendue​ ​
célèbre​ ​par​ ​Albert​ ​Einstein​ ​avec​ ​sa​ ​publication​ ​sur​ ​la​ ​
relativité​ ​restreinte.​ ​On​ ​imagine​ ​tout​ ​à​ ​fait​ ​le​ ​physicien​ ​proﬁtant​ ​
de​ ​son​ ​tableau​ ​noir​ ​pour​ ​y​ ​noter​ ​ses​ ​nombreuses​ ​réﬂexions…​ ​avant​ ​
de​ ​les​ ​effacer.​ ​
Au​ ​tableau​ ​noir
18















[image: ]Solution​ ​page​ ​162
DIFFICULTÉ
​ ​
12
U
n​ ​journaliste​ ​bien​ ​intrépide​ ​s’aventure​ ​à​ ​demander​ ​au​ ​
physicien​ ​s’il​ ​croit​ ​en​ ​Dieu...​ ​Albert​ ​Einstein,​ ​qui​ ​n’a​ ​pas​ ​sa​ ​
langue​ ​dans​ ​sa​ ​poche,​ ​lui​ ​répond​ ​alors​ ​:​ ​«Déﬁnissez-moi​ ​
d’abord​ ​ce​ ​que​ ​vous​ ​entendez​ ​par​ ​Dieu​ ​et​ ​je​ ​vous​ ​dirai​ ​si​ ​j’y​ ​crois.»​ ​
Puis​ ​un​ ​autre​ ​journaliste​ ​prend​ ​la​ ​parole​ ​pour​ ​poser​ ​sa​ ​question​ ​
sur​ ​un​ ​tout​ ​autre​ ​sujet...
D’après​ ​vous,​ ​quelle​ ​est​ ​cette​ ​fois​ ​la​ ​réponse,​ ​
sachant​ ​qu’elle​ ​contient​ ​le​ ​mot​ ​«mystère»?
SESOHCSEDERÈTSYMELTSE
CERVUORPÉSNOISSIUPSUO
NEUQESOHCELLEBSULPAL
À​ ​la​ ​conférence​ ​de​ ​presse
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DIFFICULTÉ
​ ​
13
P
our​ ​éviter​ ​que​ ​les​ ​conclusions​ ​de​ ​sa​ ​thèse​ ​soient​ ​divulguées​ ​
avant​ ​sa​ ​soutenance,​ ​un​ ​étudiant​ ​échange​ ​avec​ ​Albert​ ​
Einstein​ ​en​ ​codant​ ​ses​ ​messages.​ ​
Le​ ​premier​ ​0​ ​correspond​ ​à​ ​la​ ​lettre​ ​de​ ​départ​ ​que​ ​vous​ ​ne​ ​connaissez​ ​
pas​ ​et​ ​les​ ​nombres​ ​qui​ ​suivent​ ​indiquent​ ​combien​ ​de​ ​lettres​ ​séparent​ ​
chaque​ ​lettre​ ​de​ ​la​ ​précédente.
Quel​ ​est​ ​l’objet​ ​de​ ​cette​ ​thèse?
0101101130213202031011102110010
ELLAEDMÉTVEPLIONNEPPILESMILLEMONTRE​ ​
DUNEBLIASSETRSETATDOUXMASTER
Message​ ​codé
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DIFFICULTÉ
​ ​
14
L
e​ ​physicien​ ​a​ ​largement​ ​contribué​ ​au​ ​développement​ ​de​ ​la​ ​
cosmologie.​ ​En​ ​astrophysique,​ ​c’est​ ​la​ ​branche​ ​qui​ ​consiste​ ​
à​ ​étudier​ ​l’origine,​ ​la​ ​nature,​ ​la​ ​structure​ ​et​ ​l’évolution​ ​de​ ​
l’Univers.​ ​
Selon​ ​vous,​ ​quelle​ ​sera​ ​l’évolution​ ​logique​ ​
de​ ​cette​ ​suite​ ​?
8​ ​760​ ​–​ ​365​ ​–​ ​52​ ​–​ ​12​ ​–​ ​…
Vers​ ​l’infini
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DIFFICULTÉ
​ ​
15
Comment​ ​sont​ ​rangés​ ​les​ ​trois​ ​ouvrages​ ​?
U
n​ ​ami​ ​de​ ​la​ ​famille​ ​Einstein,​ ​Max​ ​Talmey,​ ​est​ ​régulièrement​ ​
invité​ ​à​ ​dîner.​ ​Étudiant​ ​en​ ​médecine,​ ​il​ ​offre​ ​au​ ​jeune​ ​
Albert​ ​des​ ​ouvrages​ ​scientiﬁques,​ ​des​ ​œuvres​ ​de​ ​Kant​ ​et​ ​
d’autres​ ​publications​ ​utiles​ ​à​ ​sa​ ​culture.
Sur​ ​les​ ​étagères​ ​de​ ​la​ ​bibliothèque,​ ​il​ ​y​ ​a​ ​trois​ ​nouveaux​ ​ouvrages​ ​:​ ​
un​ ​livre​ ​philosophique,​ ​un​ ​dictionnaire​ ​et​ ​une​ ​revue​ ​scientiﬁque.​ ​Le​ ​
dictionnaire​ ​est​ ​plus​ ​à​ ​droite​ ​que​ ​la​ ​revue.​ ​Le​ ​livre​ ​philosophique​ ​est​ ​
plus​ ​à​ ​droite​ ​que​ ​l’ouvrage​ ​scientiﬁque.​ ​Le​ ​dictionnaire​ ​est​ ​disposé​ ​
à​ ​droite​ ​du​ ​titre​ ​de​ ​philosophie.​ ​
À​ ​la​ ​bibliothèque
22
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